

غلامی میں بدل جاتا ہے قوموں کا ضمیر

بنی اسرائیل کی غلامی اور پھر آزادی کی تاریخ تقریباً "چار صدیوں پر پھیلی ہوئی ہے۔ جب حضرت یوسف علیہ السلام کو مصر میں اقتدار حاصل تھا تو بنی اسرائیل کے بمتر (۷۲) یا اسی (۸۰) افراد مصر میں داخل ہوئے اور پھر یہیں کے ہو کر رہ گئے۔ اس سرزمین میں قبلی قوم آیا تھی اور یوسف علیہ السلام کے بعد اسی قوم کے بادشاہ حکمران رہے۔ اس قوم کے بادشاہ فرعون کہلاتے تھے اور موسیٰ علیہ السلام کے زمانے تک، بیسواں فرعون مسند سلطنت پر متمکن تھا۔ اکثریت کی بنا پر قبلی قوم نے بنی اسرائیل کو غلام بنا رکھا تھا اور وہ ان سے طرح طرح کی بیگار لیتے، ان کو حقیر جانتے اور ان پر مظالم ڈھاتے۔ جب موسیٰ علیہ السلام نے اللہ کے حکم سے فرعون کو دعوت توحید دی اور بنی اسرائیل کی آزادی کا مطالبہ کیا تو اس نے موسیٰ علیہ السلام پر احسان جتلاتے ہوئے یاد دلایا کہ میں نے تمہاری بچپن میں پرورش کی اور تم ساہما سال تک ہمارے ہاں مقیم رہے اور پھر جب تم نے ایک قبلی کو قتل کر دیا تو پھر بھی ہم نے تجھ سے بدلہ نہ لیا اور اب تم ہمیں توحید کی دعوت دینے آئے ہو۔ موسیٰ علیہ السلام نے فرمایا کہ میں نے تو ایک شخص کو غلطی سے قتل کیا تھا حالانکہ میرا ارادہ قطعاً "قتل کا نہ تھا۔ اس کے برخلاف کیا تیرا مجھ پر یہی احسان ہے ان عبدت بنی اسرائیل (الشعراء ۲۲) کہ تو نے بنی اسرائیل کو غلام بنا رکھا ہے؟ بہر حال فرعون نے موسیٰ علیہ السلام کی دعوت کو قبول نہ کیا اور بنی اسرائیل کو برابر غلامی کی بیڑیوں میں جکڑے رکھا۔ موسیٰ علیہ السلام کی تبلیغ کے نتیجے میں فرعونوں کے مظالم مزید بڑھ گئے حتیٰ کہ موسیٰ علیہ السلام نے اللہ کی بارگاہ میں فرعون سے نجات کی درخواست کی تو اللہ نے فرمایا کہ بنی اسرائیل کو لے کر راتوں رات نکل جاؤ۔ جب آپ قوم کے ہمراہ بحر قلزم پر پہنچے تو اللہ نے وہاں بھی مدد فرمائی اور سمندر کے پتھروں سے راستے بنا دیے جن پر چل کر انہوں نے دیکھا کہ بنی اسرائیل ان خشک راستوں سے سمندر عبور کر گئے ہیں تو انہوں نے بھی اپنے گھوڑے انہی راستوں پر ڈال دیے مگر جب سمندر کے درمیان میں پہنچے تو اللہ کے حکم سے سمندر کا پانی مل گیا اور تیرہ لاکھ کا فرعونی لشکر غرق ہو گیا۔ اس وقت بنی اسرائیل کی تعداد چھ لاکھ ستر ہزار تک پہنچ چکی تھی اور وہ سارے کے سارے مصر سے نکل کر صحرائے سینا میں چلے گئے۔

غلامی بجائے خود ایک لعنت ہے۔ سورۃ النحل میں اللہ تعالیٰ نے آزاد اور غلام کا تقابل فرمایا کہ یہ کیسے برابر ہو سکتے ہیں جبکہ آزاد آدمی اپنی ہر چیز کا مالک اور متصرف ہوتا ہے اور عبدا مملوک کا لا یقدر علی شئی ء (آیت ۷۵) غلام آدمی کسی چیز کا مالک نہیں ہوتا۔ غلامی خواہ شخص ہو یا اجتماعی، غیر فطری چیز ہے۔ اس سے انسان کی فطرت خراب ہو جاتی ہے۔ اللہ کا فرمان ہے کہ غلام کی اپنی کوئی رائے نہیں ہوتی بلکہ وہ ہمیشہ اپنے آقا کا تابع ہوتا ہے، اسی وجہ سے اس کا کوئی ضمیر بھی نہیں ہوتا۔

شخصی غلامی کا رواج قدیم زمانے سے چلا آ رہا تھا اور نزول قرآن کے زمانے میں یہ دنیا کے ہر خطے میں پایا جاتا تھا۔ یہ رواج تو اب پوری دنیا سے ختم ہو چکا ہے مگر اجتماعی غلامی یعنی سیاسی، ذہنی، اقتصادی اور تہذیبی غلامی آج بھی دنیا میں موجود ہے۔ تمام ترقی پذیر ممالک ترقی یافتہ ممالک کے کسی نہ کسی صورت میں غلام ہیں۔ سیاسی غلامی یہ ہے کہ پس ماندہ ممالک کوئی فیصلہ اپنی مرضی سے نہیں کر سکتے بلکہ انہیں کسی سرطانت کی طرف دیکھنا پڑتا ہے۔ ترقی یافتہ ممالک نے پس ماندہ ممالک کو اقتصادی غلامی بری طرح جکڑ کر رکھا ہے جس سے وہ چاہنے کے باوجود نکلنے کا کوئی راستہ نہیں پاتے۔ سرمایہ دار ممالک ایڈ کے نام پر قرضے دیتے ہیں اور پھر غریب ممالک کو اس جال میں بری طرح جکڑ لیتے ہیں۔ اس نام نہاد امداد کی بنیادی شرط یہ ہوتی ہے کہ امدادی رقم سے امداد دہندہ ملک سے مال خریدنا پڑتا ہے اور اس کے ساتھ ساتھ وہ اپنے مشیر بھی امداد وصول کنندہ ملک میں بھیج دیتا ہے۔ اس طرح یہ ممالک کچھ فائدہ تو اس تجارتی لین دین میں اٹھا لیتے ہیں اور کچھ رقم مشیروں کی تنخواہوں اور مراعات کی شکل میں واپس لے لیتے ہیں۔ اور غریب ملک بیچارہ قرضے اور اس پر سود کی ادائیگی کے جال میں پھنس جاتا ہے حتیٰ کہ ایک وقت ایسا بھی آتا ہے کہ قرضے پر ادائیگی جانے والے سود کی ادائیگی کے لیے مزید قرضہ لینا پڑتا ہے اور اس طرح غریب ممالک اقتصادی طور پر غلام بن کر رہ جاتے ہیں۔

جب قرض دہندہ ملک سے مشیر آتے ہیں تو وہ اپنی تہذیب اور ثقافت بھی ساتھ لاتے ہیں۔ اسی طرح جن غریب ممالک سے لوگ اعلیٰ تعلیمی و وظائف پر دیگر ممالک میں جاتے ہیں، وہ بھی انہیں کی تہذیب میں رنگے جاتے ہیں اور انہی کا ذہن لے کر واپس آتے ہیں۔ ان کی دیکھا دیکھی پھر مقامی لوگ بھی وہی تہذیب اپنانے کی کوشش کرتے ہیں اور اسی میں عزت جانتے ہیں۔ اس طرح غریب ممالک اقتصادی غلامی کے ساتھ ساتھ ذہنی اور تہذیبی غلامی کا بھی شکار ہو جاتے ہیں۔ وہ اپنی تہذیب و ثقافت حتیٰ کہ اپنی زبان کو بھی حقیر سمجھتے لگتے ہیں اور ہر کام میں ترقی یافتہ ممالک کی نقلی میں ہی عزت خیال کرتے ہیں۔ ہمارا ملک بھی ایسی ہی سیاسی، اقتصادی، ذہنی

اور تہذیبی غلامی کا شکار ہے۔ اس کی ہر سکیم باہر سے بن کر آتی ہے، اس پر عمل درآمد کے لیے مشیر آتے ہیں، سود پر قرضہ حاصل کیا جاتا ہے اور آج حالت یہ ہے کہ پاکستان اربوں ڈالر کا مقروض ہے۔ ان قرضوں پر صرف سود کی ادائیگی کے لیے مزید قرضے لینے پڑتے ہیں اور اس طرح ہم ایسے گورکھ دھندے میں پھنس چکے ہیں جس سے نکلنا محال نظر آتا ہے۔

انگریز ویسے بھی مسلمانوں کا ازلی دشمن ہے۔ اس نے برصغیر میں مسلمانوں کو مغلوب کر کے حکومت حاصل کی، لہذا وہ ان سے ہمیشہ خائف رہتا تھا اور انہیں ہر صورت میں دبائے رکھنے کی کوشش کرتا تھا۔ ۱۸۵۷ء کی جنگ آزادی میں انگریزوں کو مسلمانوں کو کچلنے کا ایک اور بہانہ ہاتھ آ گیا چنانچہ اس نے تمام سرکردہ علماء اور سیاستدانوں کو قتل کروا دیا۔ بعض کو جراثیم ایمان میں قید کر دیا۔ بعض کی جائیدادیں چھین لیں اور ان کو طرح طرح کے مظالم کا شکار بنایا۔ انگریز جانتے تھے کہ اگر برصغیر کے لوگ آزادی حاصل کرنے میں کامیاب ہو گئے تو افریقی ممالک بھی ان کا تسلط زیادہ دیر تک برداشت نہیں کریں گے چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ جنگ عظیم دوئم کے نتیجے میں جب انگریزوں کو یہاں سے جانا پڑا تو افریقی ممالک کو بھی ہوش آیا اس طرح بہت سے افریقی ممالک نے بھی آزادی حاصل کر لی اور بعض اب تک اسی چکر میں پھنسے ہوئے ہیں غرضیکہ پس ماندہ ممالک کسی نہ کسی طرح امریکہ، برطانیہ، فرانس، جرمنی، روس یا چین کے غلام ہیں اور بقول علامہ اقبال ”غلامی میں بدل جاتا ہے قوموں کا ضمیر“ ترقی پذیر ممالک بے ضمیر ہو چکے ہیں اور ترقی یافتہ ممالک کے رحم و کرم پر ہیں۔

غلامی کی ایک صورت فرقہ واریت بھی ہوتی ہے۔ زبردست قوم زبردست قوم میں فرقہ پرستی اور گروہ بندی کو ہوا دیتی اور پھر ایک گروہ کو دوسرے گروہ کے ساتھ لڑا دیتی ہے۔ دو متحارب فریق اپنے آقا کے محتاج بن جاتے ہیں اور اس طرح وہ ”لڑاؤ اور حکومت کرو“ کا فارمولا کالیبالی کے ساتھ آزما رہتے ہیں۔ ہم مسلمان آٹھ سو سال سے ان مصائب میں مبتلا چلے آ رہے ہیں۔ تاتاریوں کے زمانے سے ہمارے قدم ڈگمگائے جو آج تک نہیں سنبھل سکے۔ ترکی نے چار سو سال تک خلافت کا دفاع کیا مگر بالاخر مغلوب ہو گئے حتیٰ کہ انگریزوں نے مسلمانوں کے شعائر ”خلافت“ کا نام تک مٹا دیا۔ اب دنیا میں مسلمانوں کی کم و بیش پچاس ریاستیں ہیں مگر وہ اس قدر بے بس ہیں کہ کوئی ایک دوسرے کی مدد نہیں کر سکتا، گویا کہ مسلمانوں کی اجتماعی بالکل ہی ختم ہو چکی ہے۔ حضرت مولانا عبید اللہ سندھی فرماتے ہیں کہ جس قوم کا اپنا فلسفہ نہیں ہو، وہ دوسرے کے مغلوب ہو جاتے ہیں۔ جب تک مسلمانوں میں اپنا ذہن، اپنا فلسفہ اور اپنی سوچ پیدا نہیں ہوگی، یہ دوسروں کی غلامی سے آزاد نہیں ہو سکتے۔